

山东省莱芜市档案馆收藏 首部完整族谱档案

本刊讯 近日，山东省莱芜市档案馆举行仪式，正式接受寄存新修原山张氏族谱档案。这是莱芜市档案馆收藏的首部完整的族谱档案，也是集聚社会档案资源丰富馆藏、保护地方历史文化取得的一项重要成果。市档案局局长、市档案馆馆长张恒海与新修原山张氏族谱理事会理事长张俊义签订寄存协议并讲话。

原山张氏是一个名门望族，一世祖张权占籍山东莱芜，迄今600多年。现人口1.73万人，族居以莱芜、淄博为中心的197个村（社区）、138个城市。清朝，涌现出了陕西按察使司副使、西路兵备道张四教，衡阳县知县张嵩，礼部仪制司主事张梅亭3位进士和7位举人、16位贡生、224位生员。现代，担任乡（营）级以上职务的干部200多位，其中有中央军委纪委常务副书记、中将张伯祥，浙江省委常委、常务副省长张兆万等8位省（军）级干部；涌现出革命烈士86位，其中省级著名革命烈士两位。

《新修原山张氏族谱》编修历时

5年多，为精装A4幅面6卷本323万字，被国家图书馆等20多家机构收藏，被专家学者誉为“现代新型一流精品族谱”。新修原山张氏族谱理事会坚持“修一流族谱、建一流档案”，广泛收集，科学整理，建立族谱档案726卷件，其中纸质档案4.66万页、电子档案15G、照片图片1000多幅，排架长度6.49米。新修原山张氏族谱档案，全面系统地记录了《新修原山张氏族谱》从族人倡议、宣传发动、筹备开局、收集信息、族谱编纂到印制颁谱的全过程，以及开展族间公益工程建设的情况；全面系统地记录了原山张氏家族的源流、迁徙、人口、族居、世系、族人、字辈、著述、名迹、茔墓等方面600多年的历史与现状，以及族人的政治面貌、文化程度、工作经历、居住情况、子女状况等方面的情况。

新修原山张氏族谱档案不但归档了形成的纸质文件，而且归档了形成的电子文件，建立了完善的族谱电子档案；不但归档了《新修原山张氏族

谱》的手工编辑稿、打印校对稿、征求意见稿、修改稿、总纂稿、定稿、印本、校勘本、印刷源数据、PDF版等，而且收集归档了《原山张氏族谱》等7种族谱、家谱、支谱的印本或复制本。新修原山张氏族谱档案，不但是研究原山张氏家族历史的第一手材料，而且对地方社会、历史、文化等方面的研究具有重要参考价值，对其他姓氏建立族谱档案也具有很强的标本示范意义。

（山东省莱芜市档案局 张兆忠）

族 谱

家谱，又称族谱、家乘、祖谱、宗谱等。一种以表谱形式，记载一个以血缘关系为主体的家族世系繁衍和重要人物事迹的特殊图书体裁。家谱属珍贵的人文资料，对于历史学、民俗学、人口学、社会学和经济学的深入研究，均有其不可替代的独特功能。

上接第22页

建设，为档案事业科学发展做好组织保障；要在深入总结成功经验的基础上，继续发扬创新奉献、履职尽责的优良作风，不断开创全省档案工作新局面，为实现“十三五”良好开局、建设经济文化强省作出新贡献。

杜文彬提出了2016年全省档案工作重点着力的7个方面。一是以十八届五中全会精神为统领，推动《全省

档案事业发展“十三五”规划》的落实；二是主动适应新常态、引领新常态，提高档案工作服务能力和水平；三是全面推进依法治档、科学管档，提高档案治理水平；四是全面加强档案基础业务建设；五是全面提升全省档案信息化工作水平；六是全面加强档案安全保障措施，严守安全底线；七是全面加强档案干部队伍建设，为

事业发展提供人才支撑。

省委副秘书长、办公厅主任刘长允主持会议。全省各市档案局馆负责同志，部分省直机关、省属企业、高校档案部门负责人同志，以及全省档案系统先进集体代表和先进个人参加会议。

（朱瑞英 刘一枫）